

只向“穷人”贷款,最高可贷5万 ■6年贷款3870多万,1200多人受益

南京“穷人银行”还款率100%

说起“穷人银行”“草根银行”,大家都会联想到孟加拉国的尤努斯和他的“穷人银行”。其实,南京也有“穷人银行”,这家由南京市总工会、市总工会协作的“下岗失业人员小额贷款中心”只向“穷人”贷款,6年来已经向下岗失业人员贷款3870多万。而更让人惊讶的是,“穷人银行”的还款率达到了100%!

在昨天南京市总工会承诺的“2009年12件新实事”中,南京市委常委、市总工会主席许慧玲明确表示,在金融危机影响下,要发挥“穷人银行”的作用,今年还将发放小额贷款500万元以上,鼓励帮助下岗失业者及新生劳动力自主创业。

快报记者 都怡文



漫画 俞晓翔

“有钱人”在这里贷不到款

“有钱人、有工作的人在‘穷人银行’都贷不到款!”南京市总工会职工援助服务中心副主任张尚民告诉记者,“穷人银行”的贷款对象只针对“下岗失业人员”,按照援助中心的标准,需要贷款的人不能是“有钱人”,而且还必须持有劳动部门颁发的“就业登记证”作为下岗或失业证明。

张尚民介绍说,“穷人银行”的提法来自孟加拉的尤努斯,1976年,穆罕默德·尤努斯在乡村对42名最穷的农户进行每人贷款27美元的小额信贷实验,随后逐步建立起孟加拉国乡村银行——“格莱珉银行”。32年里,尤努斯的“格莱珉银行”曾贷款给639万人,从而使58%的借款人及其家庭成功脱离了贫穷线。“我们的理念和尤努斯是一样的,为穷人提供适合他们的贷款,教给他们几个有效的创业方法,然后他们就可以自己帮助自己。”

贷款额最高只有5万

“穷人银行”是怎么操作的?记者了解到,南京“穷人银行”运作的“路线图”是:先由南京市政府和南京市总工会共同向协作银行提供一笔担保基金,然后由协作银行按比例放贷。

2002年业务刚启动时,担保基金数额为300万元,协作银行按1:4的比例放贷,现在,担保基金已经扩大到了650万元,而协作银行的放贷比例也扩大到了1:5。“穷人银行”发放的贷款额很小,每笔贷款的发放金额从5000元到3万元不等,最高也不超过5万。这些小额贷款的利率一般按银行最低标准计算,而在一些微利行业创业则由政府全额贴息。

贷款标准:成熟项目+个人诚信

对于没有钱的下岗失业者,凭什么给他们发放贷款呢?下岗失业人员小额贷款担保中心原主任张小玉告诉记者,对于每一个前来申请贷款的人,除了满足下岗、失业的前提条件以外,他们还

有两条“硬杠杠”,一个是成熟的创业项目,另一个则是个人诚信。

“来我们这里申请贷款的,一般都已经领取了营业执照、税务登记证,创业手续基本完成,我们会考察他们个人在创业项目上有没有经验,比如过去是否在相关企业工作、打工,是否了解该行业的运行等。”张小玉说,“对于创业者选择的行业,我们会进行前期的投资考察,确定可以发放贷款的行业,比如就目前金融危机的影响下,制造业就不是创业的好时机,而服务业、餐饮业等就值得考虑。”

除了对项目的考核,担保中心还会对贷款申请人的“自身情况”进行考察,“很多申请人并没有创业的经验,这没关系,我们要通过‘察言观色’来考量贷款人,看他们的言行举止,能反映个人的素质和素质问题。”

“穷人银行”还款率达100%

从2002年贷出第一笔款开始,南京市总工会的“穷人银行”已经运行了6年,而让很多银行人士都难以相信的是:“穷人银行”6年来的还款率达到了100%,几乎每一笔贷款都是在还款期内提前还清。

“很多人认为穷人没有信用,可事实却恰恰相反!”张尚民告诉记者,贷款中心成立6年来,已经累计为1200多位创业者发放了贷款,他们有的拿贷款来开养老院、幼儿园,有的用来开小饭店、卖童装,还有的到农村租地搞养殖场,养鸡、养鸭,甚至养梅花鹿的。

张尚民说,“5000元、1万、2万、3万……看起来是小额贷款,可所有的贷款加起来,总额已经达到3870多万,仅去年一年,我们就向200多人贷出了875万,这875万如今都基本还清了!”而今年,随着金融危机影响的蔓延,为了鼓励帮助下岗失业者及新生劳动力自主创业。在昨天南京市总工会承诺的“2009年12件新实事”中,南京市委常委、市总工会主席许慧玲明确表示,“穷人银行”今年还将发放小额贷款500万元以上。

链接

孟加拉国的“穷人银行”

2006年,诺贝尔奖委员会将至高的荣誉赠送给了孟加拉国银行家穆罕默德·尤努斯及其创办的“穷人银行”。

1976年,穆罕默德·尤努斯在孟加拉国乡村对42名最穷的农户进行每人贷款27美元的小额信贷实验,随后逐步建立起孟加拉国乡村银行——“格莱珉银行”。

格莱珉银行有一个基本的理念,那就是:银行属于每一个借款者所有。借款的穷人才是老板;相反,银行员工是服务者。因此,会员站着,员工也要站着;会员坐在地上,员工也要坐在地上。

32年里,尤努斯的“格莱珉银行”曾贷款给639万人,从而使58%的借款人及其家庭成功脱离了贫穷线。“格莱珉银行”模式对传统“穷人无信用”思维形成了挑战。

相关

市总今年将办12件实事

记者昨天从南京市总工会获悉,2009年市总工会承诺今年将为全市百万职工新办12件实事。南京今年将建2009年度市级特困职工档案。

据悉,目前建档的困难职工已有1577人。工会将对这些困难职工和农民工家庭进行生活救助、子女就学的帮扶,对他们发放的困难救助金将达到300万元以上;对于在档的无住房特困职工,还将落实住房救助政策。

对话·小额贷款担保中心

“我们确实担心过他们还不了钱”

提到小额贷款运行之初,张小玉坦言:“刚开始,我们确实有这样的担心,害怕我们放出去的贷款收不回来,被白白扔到水里,连个影子都看不见!”

张小玉告诉记者,“银行贷款,都是挑选那些他们认为有偿还能力的,越有钱的银行越喜欢,而我们贷款则相反,尽挑那些没钱的人,越没钱的我们还越得贷给他们,对于我们来说,这压力真是太大了!”

张小玉说,6年的成功运行让大家破除了“穷人没有诚信”的偏见,他们看到的是很多贷款人尽管确实困难,却坚持一点一点地把贷款还完,“这些贷款的创业者,自己节俭压缩,也要在还款期限前把钱还清,他们把这看得相当重!”

“‘穷人银行’更注重的是贷后服务”

虽然贷款人有诚信,但如

果没有业务的增长,还款也可能是一句空话,张小玉告诉记者,为了保证贷款的还款率,也为了让更多创业者成功,“穷人银行”更注重的还是“贷后服务”。

什么是“贷后服务”?张小玉说,一方面工作人员会就贷款人的创业项目进行跟踪,观察国家宏观政策的调整、市场动态的变化,和贷款人保持稳定的联系,及时沟通项目进展。另一方面,贷款中心会为所有创业人员搭建一个创业的“平台”,通过一些现有渠道进行“互联”。

“比如说,有贷款人销售童装的,我们可以为她介绍开办幼儿园的贷款人。还有一些做鸡鸭养殖的贷款人,我们可以给他们介绍一些采购单位,通过各种渠道互通有无,来整合社会资源,帮助贷款人的项目走上正轨。”

张小玉说,“穷人银行”的还款率能保持这样的“坚挺”,背后也凝聚了很多的汗水和心血。

对话·受惠的创业贷款人

贷款2万卖童装 年销100多万

任白云,南京帅马童装经营部经理,2008年童装销售量达到100多万。可提起5年前她禁不住感慨,“是工会那2万元贷款救活了我们一家人。”

“俗话说一口水能救活一个人,一分钱能逼死英雄汉。”任白云告诉记者,当年他们夫妇双双下岗,想做童装生意,好不容易筹了3万元,租了市场的摊位,结果进了第一批货卖不动,第二批货就没钱进了。“向亲戚朋友借,没人再敢借给我们;跑了好多家银行,因为没有什么担保,答复都是不能贷。”

天无绝人之路,任白云在一个偶然的机会听说了工会的小额贷款,而且成功贷到了2万元。“这2万元可是我们的救命钱!我们缺少的是周转资金,有了钱,肯定第一时间还!”不仅如此,任白云特别感谢的还有创业指导人员对她的贷后帮扶:“他们帮我分析经营困难,提出经营意见,帮我逐渐从做品牌服装的代理发展到现在的注册了自己的童装品牌。”

两年贷款8万养鹿 一年利润20多万

2005年,南京下岗职工蒋玉莲的儿子突然腿疼,被医生诊断为强直性脊柱炎,很可能瘫痪。有个老中医告诉她,鹿茸血可以治病。为了让儿子喝上鹿茸血,蒋玉莲萌生了养鹿的念头。

蒋玉莲夫妻俩卖掉房子,在六合平山以每年一万元的价格租下一块山头荒地,又在山上盖了几间砖房作为家。2006年5月,蒋玉莲花了近60万元从东北引进了98头种鹿。

“钱砸进去几十万,可利润还一分没有,”蒋玉莲说,那时是养殖场完全投入的阶段,建鹿舍、种植牧草都需要钱,就在夫妻俩最困难的时候,“穷人银行”帮了他们一把,2007年蒋玉莲贷款4万盖了新鹿圈,也就是那一年鹿茸销售渐旺,当年年底就把4万元给还了。到2008年,蒋玉莲再贷款4万元,去年鹿场的销售达到40多万,利润已超过20万元,4万元很轻松就还了。看着今天的成果,蒋玉莲忘不了,“关键时候还是‘穷人银行’帮了大忙!”



正在喂鹿的蒋玉莲

快报记者 都怡文 摄

国务院通知 保就业

新华社北京2月10日电(记者杜宇)中国政府网10日公布的《国务院关于当前经济形势下就业工作的通知》要求,紧密结合实施扩大内需促进经济增长的措施,千方百计扩大就业。

《通知》说,当前,国际金融危机的影响进一步蔓延,新增就业难度加大,劳动者失业风险增加。实施更加积极的就业政策,全方位促进就业增长,稳定就业局势,对维护社会稳定,保持经济平稳较快发展,具有十分重要的意义。

《通知》要求切实把就业工作摆在更加突出的重要位置,努力确保就业形势基本稳定。着重做好企业职工稳定就业、高校毕业生就业、失业人员再就业、农民工流动就业和复员转业军人安置就业工作。

采取积极措施减轻企业负担,鼓励企业稳定就业岗位。规范企业裁员行为,切实保障劳动者合法权益。企业需要裁减人员20人以上,或者裁减不足20人但占企业职工总数10%以上,需提前30日向工会或者全体职工说明情况,听取工会或者职工意见后,向当地人力资源和社会保障行政部门报告裁减人员方案。

《通知》要求,进一步加大政策扶持力度,鼓励劳动者多渠道就业。延续鼓励下岗失业人员创业的税收扶持政策,对持《再就业优惠证》人员从事个体经营的,按规定在限额内依次减免营业税、城市维护建设税、教育费附加和个人所得税,审批期限延长至2009年底。

延续鼓励企业吸纳下岗失业人员的税收扶持政策,对符合条件的企业在新增加的岗位中,当年新招用持《再就业优惠证》人员,与其签订1年以上期限劳动合同并缴纳社会保险费的,按规定在相应期限内定额依次减免营业税、城市维护建设税、教育费附加和所得税,审批期限延长至2009年底。

提高灵活就业的稳定性。对2009年享受社会保险补贴政策期满、仍未能实现稳定就业的灵活就业人员,可根据实际情况将其享受社会保险补贴的期限一次性延长,期限最长不超过1年。

《通知》还要求,切实做好重点人群的就业工作,强化公共就业服务。实施特别职业培训计划,帮助更多的劳动者提高职业技能。强化政府促进就业责任,广泛动员全社会共同做好就业工作。各地要在制定国民经济和社会发展规划中,把扩大就业和稳定就业作为重要目标,把新增就业人数和控制失业率作为政府绩效考核的重要内容,完善落实目标责任制。